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Cuvinte cheie 

- descentralizare; 

- unitate de învățământ; 

- managementul educației; 

- managementul învățământului  

- dezvoltare instituțională 
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Structura tezei de doctorat 
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Contextul, interesul și obiectivele cercetării  

Într-o lume în continuă evoluție, sistemul de învățământ preuniversitar se confruntă cu 

provocări și oportunități semnificative. Unul dintre factorii cheie care influențează această evoluție 

este descentralizarea, care implică transferul de autoritate și responsabilitate către nivelurile locale sau 

regionale. Cercetarea temei „Managementul unității de învățământ preuniversitar în contextul 

decentralizării – oportunități de dezvoltare instituțională la nivel național și european” devine esențială 

pentru a înțelege și explora modul în care această schimbare de paradigmă poate influența 

învățământul și dezvoltarea instituțională. 

Decentralizarea este adesea adoptată ca răspuns la schimbările sociale și politice, iar 

învățământul nu face excepție. Cercetarea acestei teme poate oferi o perspectivă asupra modului în 

care unitățile de învățământ se adaptează și răspund la aceste schimbări. Schimbările în gestionarea 

educației pot avea un impact semnificativ asupra calității educației furnizate elevilor. Cercetarea va 

investiga modul în care descentralizarea influențează procesul de predare-învățare, curriculumul și 

rezultatele elevilor. 

Dezvoltarea instituțională într-un context descentralizat devine esențială. Cercetarea va oferi 

soluții privind modul cum unitățile de învățământ își pot dezvolta capacitățile de gestionare, își 

stabilesc obiectivele și își adaptează strategiile pentru a îndeplini nevoile comunității locale. 

Cercetarea va dezvălui oportunitățile pe care descentralizarea le oferă în ceea ce privește dezvoltarea 

educațională și instituțională. De asemenea, aceasta va evidenția provocările și riscurile asociate cu 

această abordare. Înțelegerea profundă a modului în care unitățile de învățământ gestionează resursele, 

iau decizii și își planifică dezvoltarea poate duce la îmbunătățirea practicilor de management și la 

optimizarea utilizării resurselor disponibile. 

Cercetarea va furniza date și analize care pot ajuta la influențarea luării deciziilor la nivelul 

politicilor educaționale. Dovezile obținute pot contribui la formularea unor politici mai eficiente și 

mai bine adaptate la nevoile specifice ale fiecărei regiuni/ unități de învățământ (mai ales din 

perspectiva ultimei părți a părții practice). Exemplele de instrumente oferite pot fi adaptate și aplicate 

în contextul național sau european pentru a îmbunătăți gestionarea și dezvoltarea educațională. 

Cercetarea managementului unității de învățământ preuniversitar în contextul descentralizării 

este de o importanță crucială din mai multe motive: 



7 
 

- Descentralizarea poate afecta calitatea și eficiența învățământului preuniversitar. Înțelegerea 

modului în care practicile de management și luarea deciziilor se schimbă în cadrul descentralizării pot 

ajuta la identificarea strategiilor de îmbunătățire a calității generale a educației oferite de aceste 

instituții. 

- Descentralizarea dă putere autorităților locale să adapteze programele și politicile educaționale 

pentru a răspunde nevoilor și preferințelor specifice ale comunităților lor. Cercetarea practicilor de 

management poate dezvălui modul în care școlile răspund la cerințele locale și modul în care aceasta 

influențează rezultatele educaționale. 

- Odată cu descentralizarea, rolurile și responsabilitățile părților interesate din educație se pot schimba. 

Cercetarea lor poate oferi detalii asupra structurii de guvernanță și a mecanismelor de responsabilitate 

existente, asigurând transparența și luarea eficientă a deciziilor. 

- Cercetarea poate explora modul în care descentralizarea afectează autonomia profesorilor și 

dezvoltarea profesională, influențând în cele din urmă procesul de predare-învățare și rezultatele 

elevilor. 

- Înțelegerea modului în care descentralizarea afectează accesul la educație, în special pentru 

comunitățile marginalizate, este esențială pentru asigurarea echității și incluziunii în sistemul 

educațional. 

- Cercetarea managementului unităților de învățământ preuniversitar poate oferi factorilor de decizie 

politică informații valoroase asupra eficacității politicilor de descentralizare, permițând luarea 

deciziilor bazate pe dovezi. 

În esență, cercetarea managementului unităților de învățământ preuniversitar în contextul 

descentralizării este esențială pentru crearea unui sistem educațional eficient, receptiv și echitabil, care 

să răspundă nevoilor diverselor comunități și să pregătească studenții pentru provocările viitorului. 

 Obiectivele cercetării sunt: 

Obiectivul nr.1.: Identificarea funcțiilor actuale actuale privind descentralizarea și îmbunătățirea 

gestionării activității din învățământul preuniversitar 

Obiectivul nr.2.: Analiza instrumentelor actuale aflate la dispoziția managerilor din sistemul 

educațional preuniversitar și a eficienței lor  

Obiectul nr.3.: Identificarea tendințelor actuale și a soluțiilor alternative de îmbunătățire a 

managementului unității de învățământ preuniversitar 
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Poziționarea epistemologică și metodologia cercetării științifice 

Tema este ancorată într-un cadru epistemologic complex, care explorează aspectele gestionării 

educaționale într-un context de schimbare și adaptare la nivel național și european. Această temă 

încorporează multiple dimensiuni epistemologice pentru a dezvălui profunzimea și complexitatea 

managementului educațional într-o lume în continuă transformare. 

Epistemologia contextuală. Această temă recunoaște importanța contextului în care se 

desfășoară dezvoltarea instituțională și gestionarea unităților de învățământ. Abordarea contextuală 

subliniază faptul că fiecare țară sau regiune are caracteristici distincte care pot influența modul în care 

descentralizarea și gestionarea educațională sunt implementate. Acest cadru epistemologic explorează 

cum factorii culturali, sociali, economici și politici influențează modul în care unitățile de învățământ 

se adaptează la descentralizare și dezvoltă strategii instituționale specifice. 

Epistemologia comparativă. Cercetarea asupra managementului educațional într-un context 

de descentralizare implică, de asemenea, o abordare comparativă între diferite țări. Această 

perspectivă epistemologică analizează similitudinile și diferențele în abordările de gestionare și 

dezvoltare instituțională. Prin compararea practicilor, politiilor și rezultatelor din diverse contexte, 

cercetarea poate identifica modele de succes, lecții învățate și posibile direcții de îmbunătățire.1 

Epistemologia complexității.  Dezvoltarea instituțională în contextul descentralizării este o 

chestiune complexă și multidimensională. Această temă recunoaște interconexiunile dintre factorii 

sociali, economici, educaționali și politici, care pot influența managementul unităților de învățământ. 

Abordarea epistemologică a complexității explorează cum aceste elemente interacționează și 

generează efecte care pot fi dificil de anticipat sau controlat.  

Epistemologia schimbării și adaptării. Managementul educațional într-un context de 

descentralizare presupune o abordare dinamică față de schimbare și adaptare. Această perspectivă 

epistemologică pune accent pe capacitatea instituțiilor de învățământ de a răspunde flexibil la 

provocările și oportunitățile generate de descentralizare. Cercetarea în acest domeniu explorează 

procesele de învățare organizațională, adaptare și inovare care pot conduce la dezvoltare instituțională 

durabilă. 

 
1 aceasta fiind abordată pe larg și în ultima parte a lucrării, în concluziile finale  
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În final, poziționarea epistemologică a temei alese spre analiză integrează aceste diferite 

dimensiuni, cu scopul de a dezvălui înțelegerea profundă a modului în care descentralizarea 

influențează gestionarea și dezvoltarea educațională la nivel național și european. 

Lucrarea pleacă de la întrebarea de cercetare:  

„Cum poate fi îmbunătățit managementul unității de învățământ preuniversitar, 

beneficiind de oportunitățile de dezvoltare la nivel național și european?”  

 Răspusul la întrebarea de cercetare (enunțul tezei) este:  

„Descentralizarea este utilă în gestionarea unităților de învățământ preuniversitar, 

deoarece acordă mai multă putere de decizie la nivel local, permițând școlilor să își adapteze 

strategiile pentru a răspunde nevoilor specifice. Această autonomie încurajează inovația, 

receptivitatea actorilor locali, conducând în cele din urmă la rezultate educaționale îmbunătățite 

și la un mediu de învățare mai eficient.” 

 Cercetarea calitativă reprezintă un instrument esențial pentru a înțelege în profunzime 

complexitatea și dinamica managementului unităților de învățământ preuniversitar în contextul 

descentralizării. Tema „Managementul unității de învățământ preuniversitar în contextul 

decentralizării – oportunități de dezvoltare instituțională la nivel național și european” devine crucială 

într-o epocă în care educația evoluează și se adaptează la schimbările sociale, tehnologice și 

economice. 

Cercetarea calitativă oferă adâncime analizei, capturând perspectivele diponibile în procesul 

de descentralizare și managementul unităților de învățământ. Prin observații și analiză a documentelor, 

dar și prin celelalte mijloace de cercetarea calitativă care vor fi utilizate, se dezvăluie nuanțele subtile 

ale implementării descentralizării, evidențiind atât succesele, cât și obstacolele din calea ei în 

învățământul preuniversitar. Această abordare permite identificarea soluțiilor adaptate, ținând cont de 

particularitățile fiecărei unități de învățământ și a contextului național și european. 

 

De asemenea, cercetarea calitativă în această temă contribuie la formularea de recomandări și 

bune practici pentru optimizarea managementului instituțiilor preuniversitare. Identificarea 

oportunităților de dezvoltare instituțională la nivel național și european devine mai solidă și concretă 

atunci când se bazează pe exemple de bună practică, dar și pe date cantitative colectate din diverse 

studii de profil. 
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Într-o perioadă în care schimbările legislative, cerințele pedagogice și noile tehnologii 

influențează educația, cercetarea calitativă furnizează o perspectivă globală, integrată, încurajând 

adaptarea strategiilor de management pentru a asigura o dezvoltare coerentă și eficientă. Astfel, 

cercetarea calitativă nu numai că ilustrează impactul descentralizării asupra unităților de învățământ 

preuniversitar, dar și contribuie la modelarea unor direcții viitoare pentru dezvoltare și inovare 

educațională la nivel național și european. 

Analiza SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) este esențială pentru 

evaluarea situației curente a sistemului preuniversitar într-un mod global. Aceasta identifică punctele 

tari și slabe ale sistemului, iar în ceea ce privește managementul educațional, poate evidenția 

capacitățile și vulnerabilitățile existente. Analiza SWOT aduce în prim plan oportunitățile de 

dezvoltare și potențialele amenințări permițând elaborarea de strategii adaptate și eficiente. 

Analiza scenariilor presupune identificarea și evaluarea diferitelor scenarii posibile pentru 

dezvoltarea instituțională la nivel național și european în managementul educațional. Această abordare 

permite anticiparea viitoarelor evoluții și pregătirea pentru diverse contexte, oferind astfel o bază 

solidă pentru luarea deciziilor. Prin examinarea scenariilor pozitive și negative, se pot defini acțiuni 

concrete pentru a valorifica oportunitățile și a contracara amenințările. 

Analiza cauză-efect este esențială pentru înțelegerea relațiilor de cauzalitate în contextul 

cercetat. Aceasta implică identificarea factorilor cheie care influențează dezvoltarea instituțională în 

managementul educațional. Prin examinarea relațiilor cauză-efect, se pot identifica intervenții și 

acțiuni care pot sprijini atingerea obiectivelor propuse. 

În ansamblu, aceste trei metode de analiză contribuie la fundamentarea cercetării privind 

oportunitățile de dezvoltare instituțională în managementul educațional în sistemul preuniversitar. Ele 

furnizează o perspectivă holistică asupra situației actuale, a posibilităților viitoare și a impactului 

factorilor cheie, permitând elaborarea unor strategii informate și sustenabile pentru dezvoltarea 

sistemului educațional la nivel național și european. 
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Ipotezele cercetării științifice și metode de cercetare utilizate  

 Ipotezele de cercetare din prezenta lucrare sunt:  

Ipoteza 1: Descentralizarea procesului decizional în unitățile de învățământ preuniversitar duce la 

îmbunătățirea rezultatelor educaționale. 

În esență, autonomia locală permite școlilor să adapteze strategiile și resursele educaționale 

pentru a răspunde mai bine nevoilor și provocărilor specifice cu care se confruntă elevii și 

comunitățile, ceea ce poate duce la o performanță academică mai bună și la succesul elevilor. 

Ipoteza 2: Descentralizarea favorizează un mediu de învățare mai inovator și mai adaptabil în 

unitățile de învățământ preuniversitar. 

Împuternicirea părților interesate locale cu autoritate de luare a deciziilor poate stimula 

creativitatea, încuraja punerea în aplicare a metodelor de predare inovatoare și permite răspunsuri 

rapide la tendințele educaționale în schimbare, îmbunătățind în cele din urmă experiența de învățare 

a studenților. 

Ipoteza 3: Descentralizarea promovează o mai mare responsabilitate și asumare în rândul părților 

interesate de unitățile de învățământ preuniversitar, lucru care impune în sarcina profesorilor o 

obligativitate în plus privind îmbunitățirea evaluării și a auto-evaluării.  

Implicarea comunităților locale, a părinților și a profesorilor în procesele de luare a deciziilor 

le crește simțul responsabilității și al proprietății asupra rezultatelor educaționale, ceea ce poate duce 

la un angajament sporit față de îmbunătățirea școlii. Cadrele didactice sunt cele care trebuie să își 

asume micro-managementul unității de învățământ, drept urmare un rol central în acest sens îl ocupă 

evaluarea cadrelor didactice.  

Ipoteza 4: Descentralizarea conduce la o mai bună utilizare a resurselor din unităţile de învăţământ 

preuniversitar. 

Controlul local asupra alocării resurselor permite școlilor să-și prioritizeze nevoile și să 

investească resursele acolo unde sunt cele mai necesare, îmbunătățind potențial eficiența generală și 

eficacitatea gestionării resurselor. 
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Ipoteza 5: Descentralizarea în unitățile de învățământ preuniversitar poate îmbunătăți dezvoltarea 

unor programe educaționale adaptate pentru a răspunde nevoilor diverse ale studenților. 

Cu flexibilitatea de a adapta programele și programele, școlile pot aborda mai bine stilurile și 

preferințele specifice de învățare ale elevilor, ceea ce poate duce la un angajament și rezultate 

academice mai mari. 

 Mijloacele de cercetare calitative utiliate pentru a confirma/infirma ipotezele de cercetare 

vor fi:  

- analiza de conținut și observația privind actele normative din domeniului educației – în vederea 

identificării problemelor actuale cu care sistemul se confruntă și a prezentării oportunităților de 

dezvoltare a unității de învățământ din sistemul preuniversitar românesc  (3.2.) 

- analiza SWOT privind strategia de gestionare a unității de învățământ la nivel european (3.3.);  

- analiza cauză-efect privind evoluția managementului unității de învățământ din sistemul 

preuniversitar la nivel național și european; (3.3.) 

- analiza scenariilor: 

a) privind evaluarea cadrelor ditactice ca modalitate de îmbunătățire/dezvoltare a 

managementului unității de învățământ (3.4) 

b) privind gestionarea activității unității de învățământ la nivel național; (3.4.) 

  

În plus, vor fi folosite și mijloace de cercetare calitative alternative, precum dezvoltarea unor 

noi instrumente de analiză, respectiv:  

- identificarea principalelor tendințe și evoluții pandemice (și post-pandemice) privind 

managementul unității de învățământ; (3.5.) 

- elaborarea unui model de strategie pentru dezvoltarea și descentralizarea unității de 

învățământ din sistemul preuniversitar românesc; (3.6) 

- elaborarea unor modele de fișe/chestionare de evaluare pentru îmbunătățirea activității 

cadrelor didactice (3.6.) 
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Prezentarea sintetică a capitolelor și principalelor concluzii ale lucrării  

Capitolul 1 „Managementul educațional – abordare conceptuală”, prezintă delimitările 

conceptuale privind mangementul educațional, managementul învățământului și managementul 

unității de învățământ. În cadrul aceluiași capitol sunt prezentate funcțiile managementului 

învățământului preuniversitar și caracteristicile generale ale sale, precum și principalele sale provocări 

în contextul actual.  

 Acest capitol stabilește bazele conceptuale pentru înțelegerea și analiza modului în care 

gestionarea instituțiilor de învățământ este influențată de procesele de descentralizare și dezvoltare 

instituțională. Prin explorarea teoriilor și conceptelor-cheie ale managementului educațional, capitolul 

nu numai că contextualizează tema centrală, dar oferă și cadrul necesar pentru analiza detaliată a 

interacțiunilor dintre descentralizare și dezvoltare instituțională. Abordarea conceptuală contribuie la 

conturarea direcțiilor de cercetare și analiză a modului în care unitățile de învățământ preuniversitar 

se adaptează, iau decizii și își gestionează resursele în contextul schimbărilor naționale și europene. 

Astfel, acest capitol susține fundamentarea temei într-un cadru teoretic solid și oferă o bază 

conceptuală esențială pentru înțelegerea complexității și profunzimii procesului de management 

educațional în contextul dezvoltării instituționale și descentralizării. 

 Capitolul 2 „Descentralizarea în învățământ”, servește drept temelie pentru înțelegerea 

conceptului și impactului descentralizării asupra sistemului educațional. Prin explorarea modelelor de 

descentralizare, mecanismelor de transfer al autorității și implicațiilor acestora, acest capitol oferă 

cititorului cunoștințe esențiale pentru a înțelege contextul în care se desfășoară dezvoltarea 

instituțională. 

Prin identificarea avantajelor și provocărilor asociate descentralizării în învățământ, acest 

capitol ilustrează motivele pentru care acest proces capătă importanță din perspectiva managementului 

educațional. Analiza detaliată a modelelor de descentralizare și a funcțiilor ei contribuie la dezvoltarea 

unei înțelegeri mai adânci a ceea ce înseamnă descentralizarea în învățământ și cum acest fenomen 

poate influența dezvoltarea instituțională la nivel național și european. 

Capitolul 3 „Cercetare privind oportunitățile de dezvoltare instituțională la nivel 

național și european în ceea ce privește managementul educațional în sistemul preunivesitar” – 

reprezintă partea practică a prezentei lucrări care are în vedere o amplă analiză calitativă a stadiului 

actual și viitor al domeniului ales spre analiză. Capitolul se deschide prin prezentarea metodologiei 

de cercetare și continuă prin alte trei subcapitole care analizează pe larg oportunitățile de dezvoltare 
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instituțională la nivel național și european în ceea ce privește managementul educațional în sistemul 

preunivesitar. În final, ultimele două subcapitole urmăresc să prezinte noi instrumente de analiză în 

domeniul ales și să răspundă la întrebările adresate pe parcursul părții teoretice a prezentei lucrări.  

 Câteva dintre principalele concluzii au fost: 

✓ Descentralizarea în învățământul UE în perioada 1990-2019 a fost o tendință semnificativă, 

care a adus atât oportunități, cât și provocări. Acest proces a contribuit la dezvoltarea unor 

abordări mai flexibile, participative și personalizate în gestionarea sistemelor educaționale, dar 

a necesitat o abordare echilibrată pentru a asigura o educație de calitate și egalitate în toate 

regiunile. 

✓ Autonomia managementului în instituțiile de învățământ descentralizate în raport cu implicarea 

comunității sporește angajamentul și performanța școlară. Totuși, trebuie să se acorde atenție 

inechităților și să se asigure că toate școlile au acces la sprijinul comunității pentru a oferi o 

educație de calitate. 

✓ Autonomia managementului în instituțiile de învățământ descentralizate în ceea ce privește 

responsabilitatea și performanța poate îmbunătăți rezultatele educaționale și stimula inovarea. 

Cu toate acestea, este important să se implementeze sisteme de monitorizare adecvate pentru a 

asigura transparența și responsabilitatea și pentru a evita distorsiunile în raportarea 

performanțelor. 

✓ Autonomia managementului în instituțiile de învățământ descentralizate în ceea ce privește 

inovația și creativitatea stimulează îmbunătățirea calității învățământului și dezvoltarea 

abilităților cheie ale elevilor. Cu toate acestea, este important să se asigure că inovația este 

echilibrată cu nevoile educaționale și să se ofere sprijin adecvat pentru implementarea cu succes 

a noilor abordări. 

✓ Rata de promovabilitate în învățământul preuniversitar este un indicator esențial de 

performanță, furnizând informații valoroase despre calitatea educației, eficiența școlilor și 

succesul elevilor în procesul de învățare. 

✓ Rata de abandon școlar este un indicator crucial de performanță în învățământul preuniversitar, 

deoarece evidențiază eficacitatea și relevanța sistemului educațional în menținerea și susținerea 

elevilor în procesul de învățare. 
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✓ Rezultatele la examenele standardizate sunt esențiale pentru evaluarea calității educației, 

monitorizarea progresului elevilor și luarea deciziilor educaționale informate. Acestea 

contribuie la înțelegerea nivelului de cunoștințe și abilități al elevilor și pot stimula îmbunătățiri 

continue în procesul de învățare și predare. 

✓ Gradul de satisfacție a părinților și elevilor este un indicator sensibil la experiența educațională 

și la nivelul de satisfacție cu serviciile și procesul educațional. Aceasta poate oferi informații 

esențiale pentru îmbunătățirea calității educației și asigurarea unui mediu propice dezvoltării 

academice și personale a elevilor. 

✓ Gradul de participare la activități extracurriculare este un indicator important de performanță, 

reflectând implicarea activă a elevilor în educație și dezvoltarea lor personală și academică. 

Aceasta subliniază importanța oferirii unui mediu educațional bogat și diversificat, care 

depășește limitele curriculumului tradițional. 

✓ Gradul de diversitate și incluziune în domeniul preuniversitar este un indicator esențial pentru 

a evalua cât de bine școlile promovează egalitatea de șanse și oferă o educație care reflectă 

diversitatea societății. Acest indicator reflectă angajamentul școlilor în a crea un mediu 

educațional deschis, incluziv și favorabil dezvoltării tuturor elevilor. 

✓ Finanțarea bugetară adecvată este esențială pentru asigurarea calității educației și dezvoltarea 

sustenabilă a sistemelor de învățământ preuniversitar în Europa. Aceasta susține inovarea, 

echitatea și accesul la educație de calitate, contribuind la pregătirea tinerelor generații pentru 

provocările viitorului. 

✓ Finanțarea publică adecvată și acccesarea oportunităților de finanțare europeană pot contribui 

semnificativ la dezvoltarea unității de învățământ, asigurând un mediu educațional propice 

dezvoltării elevilor și implementării de programe educaționale de calitate. 

✓ Pandemia a accelerat adoptarea tehnologiei în învățământul preuniversitar din România, 

generând o adaptare rapidă și necesară la noile realități, cu impact în dezvoltarea infrastructurii 

digitale și a competențelor digitale în educație. 

✓ Învățământul preuniversitar va evolua către o abordare mai flexibilă, personalizată și orientată 

spre dezvoltarea elevilor într-un context global și digital. Managementul unităților de 

învățământ va juca un rol crucial în asigurarea unei educații de calitate, care să pregătească 

elevii pentru cerințele societății viitoare. 
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Contribuții personale și sinteza propunerilor 

Principalele contribuții ale tezei au fost:  

- revizuirea literaturii de specialitate privind managementul educațional, a unităților de învățământ 

preuniversitare și a descentralizării din perspectiva raportului cu acestea; 

- analiza de conținut privind actele normative din domeniului educației;  

- analiza cauză-efect privind managementul unității de învățământ din sistemul preuniversitar la nivel 

național și european;  

- analiza scenariilor privind gestionarea activității unității de învățământ la nivel național;  

- analiza SWOT privind managementul strategic în învățământ la nivelul european;  

- identificarea principalelor tendințe și evoluții pandemice și post-pandemice ale domeniului ales spre 

analiză 

- identificarea principalelor elemente de reformă în domeniul managementului educațional românesc. 

- propuneri de îmbunătățire a managementului unității de învățământ preuniversitar (elaborarea unor 

chestionare pentru evalurea cadrelor didactice ale unității de învățământ și elaborarea unui document 

intitulat „Strategia pentru dezvoltarea și descentralizarea unității de învățământ în sistemul 

preuniversitar românesc”) 

Sinteza propunerilor. Viitorul managementului unităților de învățământ din România în 

contextul descentralizării va fi influențat de o serie de factori care reflectă schimbările sociale, 

tehnologice și educaționale. Acești factori vor avea un impact semnificativ asupra modului în care 

școlile și instituțiile educaționale își vor administra resursele, vor lua decizii și vor asigura o educație 

de calitate pentru elevi. viitorul managementului învățământului în România poate indica următoarele: 

 Avansurile tehnologice vor continua să schimbe modul în care se desfășoară procesul de 

învățământ. Implementarea tehnologiilor educaționale, precum e-learning-ul, platformele de 

învățare online și instrumentele digitale de predare, vor necesita o adaptare a managementului 

pentru a asigura integrarea corespunzătoare a acestor resurse în cadrul curriculumului. 

 Managementul unităților de învățământ va trebui să răspundă cerințelor schimbătoare ale 

personalului educațional. Recrutarea, formarea și menținerea cadrelor didactice competente 

vor fi aspecte esențiale pentru asigurarea unei educații de calitate. 
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 Dezvoltarea unui curriculum flexibil, care răspunde nevoilor și intereselor elevilor, va necesita 

o abordare de management adaptabilă. Curriculumul va trebui să fie relevant pentru cerințele 

pieței muncii și pentru schimbările sociale. 

 descentralizare eficientă poate stimula implicarea părinților și a comunității în procesul 

educațional. Managementul va trebui să creeze canale de comunicare și colaborare pentru a 

asigura o relație solidă între școală și comunitate. 

 În contextul descentralizării, există riscul ca resursele să fie distribuite inegal între diferite 

unități de învățământ. Managementul va trebui să fie vigilent în a asigura că toți elevii au acces 

la oportunități educaționale egale. 

 Managementul unităților de învățământ va trebui să dezvolte sisteme de evaluare care să 

măsoare performanța atât a elevilor, cât și a cadrelor didactice. Aceste sisteme vor influența 

deciziile legate de instrucțiune și dezvoltarea curriculumului. 

 Factori precum migrația, urbanizarea și schimbările demografice pot afecta distribuția 

resurselor și a elevilor în diferite școli. Managementul va trebui să fie capabil să răspundă 

acestor schimbări și să adapteze strategiile în consecință. 

 

Limitele și perspectivele viitoare ale cercetării  

 

Limitele cercetării: 

- literatură de specialitate limitată, studii comparative la nivel european limitate  

 

Direcții viitoare de cercetare: 

- cercetare cantitativă cu privire la subiectul ales prin aplicarea unor chestionare care să identifice 

nevoile părților implicate din perspectiva aplicării principiilor descentralizării în învățământul 

preuniversitar  
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Curriculum Vitae (EN) 
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Context, interest and objectives of the research  

In a constantly evolving world, the school education system faces significant challenges and 

opportunities. One of the key factors influencing this evolution is decentralisation, which involves the 

transfer of authority and responsibility to local or regional levels. Research on the topic "Management 

of the pre-university education unit in the context of decentralization – opportunities for institutional 

development at national and European level" becomes essential to understand and explore how this 

paradigm shift can influence education and institutional development. 

Decentralization is often adopted in response to social and political changes, and education is 

no exception. Research on this topic can provide insight into how schools are adapting and responding 

to these changes. Changes in education management can have a significant impact on the quality of 

education provided to students. The research will investigate how decentralization influences 

teaching-learning, curriculum and student outcomes. 

Institutional development in a decentralised context becomes essential. The research will 

provide solutions on how schools can develop their management capacities, set their objectives and 

adapt their strategies to meet the needs of the local community. The research will reveal the 

opportunities that decentralization offers in terms of educational and institutional development. It will 

also highlight the challenges and risks associated with this approach. A deep understanding of how 

schools manage resources, make decisions and plan their development can lead to improved 

management practices and optimised use of available resources. 

The research will provide data and analysis that can help influence decision-making at the 

level of educational policies. The evidence obtained can help formulate policies that are more effective 

and better adapted to the specific needs of each region/school (especially from the perspective of the 

last part of the practical part). The examples of tools provided can be adapted and applied in the 

national or European context to improve educational management and development. 

Research into the management of the pre-university education unit in the context of 

decentralization is of crucial importance for several reasons: 

- Decentralization can affect the quality and efficiency of pre-university education. Understanding 

how management practices and decision-making change within decentralization can help identify 

strategies to improve the overall quality of education provided by these institutions. 
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- Decentralization empowers local authorities to adapt educational programs and policies to meet the 

specific needs and preferences of their communities. Research into management practices can reveal 

how schools respond to local demands and how this influences educational outcomes. 

- With decentralization, the roles and responsibilities of education stakeholders may change. Their 

research can provide insights into the governance structure and accountability mechanisms in place, 

ensuring transparency and efficient decision-making. 

- This research can explore how decentralisation affects teacher autonomy and professional 

development, ultimately influencing teaching-learning and student outcomes. 

- Understanding how decentralisation affects access to education, especially for marginalised 

communities, is key to ensuring equity and inclusion in the education system. 

- School management research can provide policy makers with valuable information on the 

effectiveness of decentralization policies, enabling evidence-based decision-making. 

In essence, research into the management of pre-university education units in the context of 

decentralization is essential for creating an efficient, responsive and equitable educational system that 

meets the needs of diverse communities and prepares students for the challenges of the future. 

 The objectives of the research are: 

Objective no.1.: Identifying current current functions regarding decentralization and improving the 

management of activity in pre-university education 

Objective no.2.: Analysis of current tools available to managers in the pre-university education 

system and their efficiency  

Objective no.3.: Identification of current trends and alternative solutions to improve the management 

of the pre-university education unit 

 

Epistemological positioning and methodology of scientific research 

The theme is anchored in a complex epistemological framework, which explores aspects of 

educational management in a context of change and adaptation at national and European level. This 

theme incorporates multiple epistemological dimensions to reveal the depth and complexity of 

educational management in an ever-changing world. 

Contextual epistemology. This theme recognises the importance of the context in which 

institutional development and school management take place. The contextual approach emphasizes 
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that each country or region has distinct characteristics that can influence how decentralisation and 

educational management are implemented. This epistemological framework explores how cultural, 

social, economic and political factors influence how schools adapt to decentralisation and develops 

specific institutional strategies. 

Comparative epistemology. Research on educational management in a context of 

decentralization also involves a comparative approach between different countries. This 

epistemological perspective examines similarities and differences in management and institutional 

development approaches. By comparing practices, policies, and outcomes across contexts, research 

can identify patterns of success, lessons learned, and possible directions for improvement.2 

Epistemology of complexity.  Institutional development in the context of decentralization is a 

complex and multidimensional issue. This theme recognises the interconnections between social, 

economic, educational and political factors that can influence school management. The 

epistemological approach to complexity explores how these elements interact and generate effects that 

can be difficult to predict or control.  

The epistemology of change and adaptation. Educational management in a context of 

decentralization implies a dynamic approach to change and adaptation. This epistemological 

perspective emphasizes the capacity of educational institutions to respond flexibly to the challenges 

and opportunities posed by decentralization. Research in this field explores processes of 

organizational learning, adaptation and innovation that can lead to sustainable institutional 

development. 

Finally, the epistemological positioning of the theme chosen for analysis integrates these 

different dimensions, in order to reveal the deep understanding of how decentralization influences the 

management and development of education at national and European level. 

The paper starts from the research question:  

"How can the management of the pre-university education unit be improved, benefiting 

from development opportunities at national and European level?"  

 The answer to the research question (thesis statement) is:  

 
2 This is also extensively addressed in the last part of the paper, in the final conclusions  
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"Decentralization is useful in the management of pre-university education units, as it 

grants more decision-making power at local level, allowing schools to adapt their strategies to 

meet specific needs. This autonomy encourages innovation, responsiveness of local actors, 

ultimately leading to improved educational outcomes and a more efficient learning 

environment." 

 Qualitative research is an essential tool to understand in depth the complexity and dynamics 

of the management of pre-university education units in the context of decentralization. The theme 

"Management of the pre-university education unit in the context of decentralization – opportunities 

for institutional development at national and European level" becomes crucial in an era when 

education evolves and adapts to social, technological and economic changes. 

Qualitative research provides depth to analysis, capturing available perspectives in the process 

of decentralization and management of educational units. Through observations and analysis of 

documents, but also through the other qualitative research means that will be used, the subtle nuances 

of implementing decentralization are revealed, highlighting both successes and obstacles to it in pre-

university education. This approach allows the identification of adapted solutions, taking into account 

the particularities of each school and the national and European context. 

Also, qualitative research on this topic contributes to the formulation of recommendations and 

good practices for optimizing the management of pre-university institutions. Identifying institutional 

development opportunities at national and European level becomes more robust and concrete when it 

is based on examples of good practice, but also on quantitative data collected from various profile 

studies. 

At a time when legislative changes, pedagogical requirements and new technologies influence 

education, qualitative research provides a global, integrated perspective, encouraging the adaptation 

of management strategies to ensure coherent and effective development. Thus, qualitative research 

not only illustrates the impact of decentralization on pre-university education units, but also 

contributes to shaping future directions for educational development and innovation at national and 

European level. 

SWOT analysis (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) is essential for assessing the 

current situation of the pre-university system in a global way. It identifies the strengths and 

weaknesses of the system, and in terms of educational management, it can highlight existing 
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capabilities and vulnerabilities. SWOT analysis brings to the fore development opportunities and 

potential threats, allowing the development of tailored and effective strategies. 

Scenario analysis involves identifying and evaluating different possible scenarios for 

institutional development at national and European level in educational management. This approach 

allows anticipating future developments and preparing for different contexts, thus providing a solid 

basis for decision-making. By examining positive and negative scenarios, concrete actions can be 

defined to seize opportunities and counter threats. 

Cause-and-effect analysis is essential for understanding causal relationships in the context 

under investigation. It involves identifying key factors influencing institutional development in 

educational management. By examining cause-and-effect relationships, interventions and actions can 

be identified that can support the achievement of the proposed objectives. 

Overall, these three methods of analysis contribute to substantiating research on institutional 

development opportunities in educational management in the pre-university system. They provide a 

holistic perspective on the current situation, future possibilities and impact of key factors, enabling 

the development of informed and sustainable strategies for the development of the education system 

at national and European level. 

 

Scientific research hypotheses and research methods used  

 The research hypotheses in this paper are:  

Hypothesis 1: The decentralization of the decision-making process in pre-university education units 

leads to the improvement of educational outcomes. 

Essentially, local autonomy allows schools to tailor educational strategies and resources to 

better meet the specific needs and challenges faced by students and communities, which can lead to 

better academic performance and student success. 

Hypothesis 2: Decentralisation fosters a more innovative and adaptable learning environment in 

school education settings. 

Empowering local stakeholders with decision-making authority can stimulate creativity, 

encourage the implementation of innovative teaching methods, and enable rapid responses to 

changing educational trends, ultimately improving students' learning experience. 
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Hypothesis 3: Decentralization promotes greater responsibility and ownership among school 

stakeholders, which imposes an additional obligation on teachers to improve assessment and self-

evaluation.  

Involving local communities, parents and teachers in decision-making processes increases 

their sense of responsibility and ownership of educational outcomes, which can lead to an increased 

commitment to school improvement. Teachers are the ones who have to assume the micro-

management of the school, therefore a central role in this regard is played by the evaluation of 

teachers.  

Hypothesis 4: Decentralization leads to a better use of resources in pre-university education units. 

Local control over resource allocation allows schools to prioritize their needs and invest 

resources where they are most needed, potentially improving overall efficiency and effectiveness of 

resource management. 

Hypothesis 5: Decentralization in pre-university education institutions can improve the 

development of educational programs adapted to meet the diverse needs of students. 

With the flexibility to tailor programs and programs, schools can better address students' 

specific learning styles and preferences, which can lead to greater academic engagement and 

outcomes. 

 Means of qualitative research Used to confirm/refute research hypotheses will be:  

- content analysis and observation regarding the normative acts in the field of education – in 

order to identify the current problems faced by the system and to present the opportunities for the 

development of the educational unit in the Romanian pre-university system (3.2.) 

- SWOT analysis on the school management strategy at European level (3.3);  

- cause-effect analysis  regarding the evolution of the management of the educational unit in the pre-

university system at national and European level; (3.3.) 

- scenario analysis: 

a) on the evaluation of ditactic frameworks as a way to improve/develop the management of 

the educational unit (3.4) 

b) on the management of the activity of the educational unit at national level; (3.4.) 
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In addition, alternative qualitative research means will also be used, such as the development 

of new analysis tools, namely:  

- identifying the main pandemic (and post-pandemic) trends and developments regarding the 

management of the educational unit; (3.5.) 

- elaboration of a strategy model for the development and decentralization of the educational 

unit in the Romanian pre-university system; (3.6) 

- elaboration of models of evaluation sheets/questionnaires to improve the activity of teachers 

(3.6.) 

 

 

Synthetic presentation of chapters and main conclusions of the paper  

Chapter 1 "Educational management – conceptual approach", presents the conceptual 

delimitations regarding educational management, education management and school management. 

Within the same chapter are presented the functions of the management of pre-university education 

and its general characteristics, as well as its main challenges in the current context.  

 This chapter establishes the conceptual bases for understanding and analyzing how the 

management of educational institutions is influenced by processes of decentralization and institutional 

development. By exploring key theories and concepts of educational management, the chapter not 

only contextualizes the central theme, but also provides the necessary framework for detailed analysis 

of the interactions between decentralization and institutional development. The conceptual approach 

contributes to shaping the directions of research and analysis of how pre-university education units 

adapt, make decisions and manage their resources in the context of national and European changes. 

Thus, this chapter supports the foundation of the theme in a solid theoretical framework and provides 

an essential conceptual basis for understanding the complexity and depth of the educational 

management process in the context of institutional development and decentralization. 

 Chapter 2 "Decentralization in education", It serves as a foundation for understanding the 

concept and impact of decentralization on the education system. By exploring models of 

decentralization, authority transfer mechanisms, and their implications, this chapter provides the 

reader with essential knowledge to understand the context in which institutional development takes 

place. By identifying the advantages and challenges associated with decentralization in education, this 
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chapter illustrates the reasons why this process gains importance from the perspective of educational 

management. The detailed analysis of decentralization models and its functions contributes to the 

development of a deeper understanding of what decentralization means in education and how this 

phenomenon can influence institutional development at national and European level. 

Chapter 3 "Research on institutional development opportunities at national and 

European level regarding educational management in the pre-university system" – represents 

the practical part of this paper that considers an ample qualitative analysis of the current and future 

stage of the chosen field for analysis. The chapter opens by presenting the research methodology and 

continues through three other subchapters that extensively analyze the opportunities for institutional 

development at national and European level in terms of educational management in the pre-university 

system. Finally, the last two subchapters aim to present new analysis tools in the chosen field and to 

answer the questions posed during the theoretical part of this paper.  

 Some of the main conclusions were: 

✓ Decentralisation in EU education between 1990 and 2019 was a significant trend, bringing both 

opportunities and challenges. This process contributed to the development of more flexible, 

participatory and personalised approaches to managing education systems, but required a balanced 

approach to ensure quality education and equality in all regions. 

✓ Management autonomy in decentralized educational institutions in relation to community 

involvement increases school engagement and performance. However, attention must be paid to 

inequities and ensure that all schools have access to community support to provide quality 

education. 

✓ Management autonomy in decentralized educational institutions in terms of accountability and 

performance can improve educational outcomes and stimulate innovation. However, it is important 

to implement appropriate monitoring systems to ensure transparency and accountability and avoid 

distortions in performance reporting. 

✓ Management autonomy in decentralized educational institutions in terms of innovation and 

creativity stimulates the improvement of the quality of education and the development of students' 

key skills. However, it is important to ensure that innovation is balanced with educational needs 

and to provide adequate support for the successful implementation of new approaches. 
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✓ The pass rate in school education is an essential performance indicator, providing valuable 

information about the quality of education, the efficiency of schools and the success of students in 

learning. 

✓ The school dropout rate is a crucial performance indicator in pre-university education, as it 

highlights the effectiveness and relevance of the education system in maintaining and supporting 

students in the learning process. 

✓ Standardized exam scores are essential for assessing the quality of education, monitoring student 

progress, and making informed educational decisions. They contribute to understanding students' 

level of knowledge and skills and can stimulate continuous improvements in learning and teaching. 

✓ The degree of satisfaction of parents and students is a sensitive indicator of educational experience 

and the level of satisfaction with educational services and process. It can provide essential 

information for improving the quality of education and providing an environment conducive to 

students' academic and personal development. 

✓ The degree of participation in extracurricular activities is an important performance indicator, 

reflecting students' active involvement in education and their personal and academic development. 

It emphasizes the importance of providing a rich and diverse educational environment that 

transcends the boundaries of the traditional curriculum. 

✓ The degree of diversity and inclusion in the school field is a key indicator to assess how well 

schools promote equal opportunities and provide education that reflects the diversity of society. 

This indicator reflects schools' commitment to creating an open, inclusive and development-

friendly educational environment for all students. 

✓ Adequate budgetary funding is essential for ensuring the quality of education and the sustainable 

development of school education systems in Europe. It supports innovation, equity and access to 

quality education, helping to prepare young generations for the challenges of the future. 

✓ Adequate public funding and access to European funding opportunities can significantly contribute 

to the development of the educational unit, ensuring an educational environment conducive to the 

development of students and the implementation of quality educational programs. 

✓ The pandemic accelerated the adoption of technology in pre-university education in Romania, 

generating a quick and necessary adaptation to new realities, with an impact on the development 

of digital infrastructure and digital skills in education. 
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✓ School education will evolve towards a more flexible, personalized and development-oriented 

approach for students in a global and digital context. School management will play a crucial role 

in providing quality education that prepares students for the demands of future society. 

 

Personal contributions and summary of proposals 

The main contributions of the thesis were:  

- reviewing the literature on educational management, pre-university education units and 

decentralization from the perspective of the relationship with them; 

- content analysis on normative acts in the field of education;  

- cause-effect analysis regarding the management of the educational unit in the pre-university system 

at national and European level;  

- analysis of scenarios regarding the management of the activity of the educational unit at national 

level;  

- SWOT analysis on strategic management in education at European level;  

- identifying the main pandemic and post-pandemic trends and developments of the chosen field for 

analysis 

- identifying the main elements of reform in the field of Romanian educational management. - 

proposals for improving the management of the pre-university education unit (elaboration of 

questionnaires for the evaluation of the teaching staff of the school and elaboration of a document 

entitled "Strategy for the development and decentralization of the educational unit in the Romanian 

pre-university system") 

Summary of proposals. The future of school management in Romania in the context of 

decentralization will be influenced by a number of factors reflecting social, technological and 

educational changes. These factors will have a significant impact on how schools and educational 

institutions manage their resources, make decisions and ensure quality education for students. The 

future of education management in Romania may indicate the following: 

 Technological advances will continue to change the way education is conducted. The 

implementation of educational technologies, such as e-learning, online learning platforms and 

digital teaching tools, will require an adaptation of management to ensure that these resources 

are properly integrated into the curriculum. 



43 
 

 The management of educational establishments will have to respond to the changing demands 

of educational staff. Recruitment, training and retention of competent teachers will be key to 

ensuring quality education. 

 Developing a flexible curriculum that meets students' needs and interests will require an 

adaptable management approach. The curriculum will need to be relevant to labour market 

demands and social change. 

 Effective decentralization can stimulate parental and community involvement in the 

educational process. Management will need to create channels of communication and 

collaboration to ensure a solid relationship between school and community. 

 In the context of decentralisation, there is a risk that resources will be unevenly distributed 

between different educational establishments. Management will need to be vigilant in ensuring 

that all students have access to equal educational opportunities. 

 School management will have to develop evaluation systems that measure the performance of 

both students and teachers. These systems will influence decisions related to instruction and 

curriculum development. 

 Factors such as migration, urbanisation and demographic change can affect the distribution of 

resources and pupils across schools. Management will need to be able to respond to these 

changes and adapt strategies accordingly. 

 

Limits and future perspectives of research  

Research limits: - limited literature, limited comparative studies at European level  

Future research directions: - quantitative research on the chosen topic by applying questionnaires 

to identify the needs of the parties involved from the perspective of applying the principles of 

decentralization in pre-university education  
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